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УДК 159.923:316.6 

ОСНОВНІ ЗАСАДИ САМОСТВЕРДЖЕННЯ 

ОСОБИСТОСТІ 

Вознюк Юлія, аспірантка РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М., д. психол. н., професор 

Тривалі динамічні зміни суспільства, швидкоплинність 

соціального прогресу, зумовлюють необхідність кожної 

особистості до постійного пристосування до умов життя. 

Особистості сьогодення характерне відчуття  тонусу, який 

проявляється у постійній роботі над собою, власним життєвим 

утвердженням, посиленням відповідальності за своє майбутнє, за 

можливість досягнення успіху, реалізацію свого внутрішнього 

потенціалу. 

Проблема самоствердження особистості займає особливе 

місце в психології, хоча залишається недостатньо окресленою та 

вивченою.  

Термін  «самоствердження»  можна аналізувати за двома 

напрямками:  

  «само» – те, що відрізняє людину від інших живих істот 

(людина здійснюється для себе, спрямовується на саму себе, 

виконує будь-що без сторонньої допомоги);  

  «ствердження», що означає міцно укріпитися, 

встановитися, переконатися в будь-чому, ствердно упевнитися.  У 
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ньому вбачається «стратегія життя», «ідея стійкості і стабільності у 

свідомості людини», «укорінення в бутті» [1]. 

Самоствердження особистості – це фундаментальна потреба 

людини у саморозкритті та самовираженні, це стійке прагнення 

людини до високої оцінки і самооцінки своєї особистості, що 

спонукає її до активної діяльності й поведінки [1].   

Для кожної людини важливо навчитися жити відповідно до 

своїх задатків, можливостей, особливостей характеру. Для цього 

необхідне розуміння самого себе. Самостверджуючись, зріла 

особистість прагненне досягти максимальної повноти життя, 

забезпечити позитивний статус у групі та ефективно реалізуватися 

вцілому. Вона свідомо організовує своє життя, визначає власний 

розвиток, тобто процес особистісного самовизначення, самооцінки, 

самоконтролю, на основі яких відбувається самовизначення, 

самоствердження та самореалізація.  

У контексті психологічної думки самоствердження 

розглядається орієнтиром розвитку особистості. Необхідною його 

передумовою є самоусвідомлення людиною себе. Тільки в 

контексті самоусвідомлення своєї сутності особистість спроможна 

передбачати перспективи власної життєдіяльності, формувати 

образ Я. Основним в даному процесі залишається відчуття 

задоволеності самої людини, міра прийняття чи неприйняття самої 

себе, тобто самооцінка. 

У складі наявних психологічних засад формування здатності 

до самоствердження базовими постають емоційна саморегуляція, 

впевненість у собі, здатність до самопізнання, сформований 

цілісний Я образ. 

Самореалізація та самоствердження є механізмами розвитку 

особистості, предметом першої є здібності, а другої – цінність 

власного Я. Самореалізація буде проявлятися у відчуттях власної 

компетентності, а самоствердження – у відчуттях власної 

значимості [2].  

Згідно Н. Є. Харламенкової, існують такі стратегії 

самоствердження:  

1) конструктивна (позитивна поведінка, спрямована на 

самореалізацію),  

2) домінуюче-агресивна стратегія (дії за рахунок інших і з 

вираженою ворожістю і прагненням подавити інших),  
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3) самопригнічення (відмова від самоствердження й 

самовираження) [3]. 

Отже, самоствердження можна визначити як інтегративну 

єдність властивостей і якостей особистості, що визначає готовність 

до досягнення соціально та особистісно значущих цілей. 

Самоствердження – це прагнення особистості до саморозкриття, 

самоцінності, самореалізації особистісних потенціалів та 

досягнення певного статусу у взаємодіях з оточуючими, з 

соціумом. Засадами успішного конструктивного самоствердження 

виступають висока самоповага, самооцінка, саморозуміння, 

самоприйняття, впевненості в собі, здатність до самопізнання, 

самоприйняття, і врешті, цілісний образ Я.  Однак можна 

констатувати факт, що залишаються нез’ясованими багато питань, 

вирішення яких сприяло би розв’язанню проблеми самореалізації 

особистісних здібностей, життєвого самовизначення та духовного 

здоров’я. Потреба у самоствердженні виникає у багатьох людей, 

проте повною мірою реалізується далеко не у всіх. Для цього, по-

перше, повинна актуалізуватися відповідна потреба, по-друге, з 

боку соціального оточення, освітніх установ, сім’ї мають бути 

створені відповідні умови. Тому створення спеціальних психолого-

педагогічних умов та орієнтирів позитивного самоствердження стає 

одним з актуальних завдань сучасної педагогічної психології і 

реальної практики навчання і виховання особистості на різних 

вікових етапах. 
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